

迈向更加光明的发展前景

——党的十八大以来推进高质量发展述评

新华社记者 谢希瑶 潘洁 刘夏村

领航中国

发展是党执政兴国的第一要务，新

时代新阶段的发展必须是高质量发展。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势，高瞻远瞩、运筹帷幄，准确把握新发展阶段，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，引领中国经济沿着高质量发展轨道迈向更加光明的前景，为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。

中国经济转向高质量发展阶段

进入9月，2022世界人工智能大会、2022全国专精特新中小企业发展大会、第二十二届中国国际投资贸易洽谈会……一系列重要活动的密集举行，成为世界观察中国经济高质量发展的窗口。

党的十九大明确提出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。这一重大判断，指明了新时代我国经济发展的基本特征。

习近平总书记在多个重要场合就什么是高质量发展、怎样才能实现高质量发展作出深刻阐释：

“高质量发展，就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展”“高质量发展，就是从‘有没有’转向‘好不好’”“高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求”。

这是再塑中国经济的伟大创举——推动高质量发展，是保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求，是遵循经济规律发展的必然要求。

时间回到2012年。彼时的中国，行至一个新的历史关头，亟待解决粗放发展方式难以为继、发展仍不平衡不

充分等诸多“发展起来以后的问题”。

习近平总书记进行深邃思考，并提出一系列重要论断、作出重要指示：

从明确提出坚持以人民为中心的发展思想到不再简单以国内生产总值增长率论英雄，从判断我国经济发展处于“三期叠加”时期到指出我国经济发展进入“新常态”，从强调使市场在资源配置中起决定性作用到着力加强供给侧结构性改革……这一系列深谋远虑指引经济建设以高质量发展实现新飞跃。

10年来，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路——

经济总量占全球比重由11.4%上升到18%以上，对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右；制造业增加值占全球比重从22.5%提高到近30%，单位GDP二氧化碳排放量却累计下降约34%；建成世界上规模最大的社会保障体系，全面建成小康社会、历史性地解决了绝对贫困问题。

进入“十四五”，我国又踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

习近平总书记指出：“高质量发展是‘十四五’乃至更长时期我国经济社会发展的主题”“新时代新阶段的发展必须贯彻新发展理念，必须是高质量发展”。

新征程上，面对更多逆风逆水的外部环境，只有把高质量发展贯穿到经济社会发展各领域和全过程，真抓实干、久久为功，才能更好抵御各种风险挑战，实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

新发展理念开启关系发展全局的深刻变革

2022年9月6日，中央全面深化改革委员会第二十七次会议审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件

下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》等五个重要文件，件件体现新发展理念，关乎高质量发展。

“要完整、准确、全面贯彻新发展理念”，习近平总书记主持会议时强调。

理念是行动的先导。发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

2015年10月，党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，集中反映了我们党对经济社会发展规律认识的深化。

2021年1月11日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上指出：“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的”“全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念”。

以新发展理念为引领，一场关系我国发展全局的深刻变革全面开启——

以创新驱动提升高质量发展新动能。

2022年8月17日，正在辽宁考察的习近平总书记来到沈阳新松机器人自动化股份有限公司，重点考察了企业自主创新情况。

总书记指出：“全面建设社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标，必须走自主创新之路。要时不我待推进科技自立自强，只争朝夕突破‘卡脖子’问题，努力把关键核心技术和装备制造业掌握在我们自己手里。”

作出建设科技强国的重大决策，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑……党的十八大以来，在习近平总书记引领下，我国全社会研发投入与国内生产总值的比例由1.91%提高到了2.44%，全球创新指数的排名由第34位上升到了第12位，天宫、蛟龙、北斗等一大批重大创新成果竞相涌现，为推进高质量发展提供根本支撑。

以绿色发展增强高质量发展底色。

曾经，秦岭北麓违建别墅如块块疮疤令人痛心。为保护好秦岭生态环境，习近平总书记先后6次作出重要指示批示，推动问题整改解决。

亲自“出题”，亲自“验收”。党的十八大以来，习近平总书记就一些严重损害生态环境事件作出重要指示批示，要求严肃查处，扭住不放，一抓到底，不彻底解决绝不松手。

2019年8月，习近平总书记在甘肃考察时强调，只要贯彻新发展理念，绿水青山就可以成为金山银山。

创新是引领发展的第一动力，协调是持续健康发展的内在要求，绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现，开放是国家繁荣发展的必由之路，共享是中国特色社会主义的本质要求。新发展理念回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。

习近平总书记深刻指出：“新发展理念和高质量发展是内在统一的，高质量发展就是体现新发展理念的发展。”

踏上新征程，新发展理念正引领中国经济在高质量发展的宽阔大道上坚定前行。

在构建新发展格局中展现新作为

“没想到价格不菲的羊驼玩偶这么受欢迎”“所有六种口味的斯里兰卡红茶都卖完了”“明年我们要申请更大的展位”……

刚刚闭幕的2022年服贸会上，众多海外参展商的心声折射出中国超大规模市场的魅力。随着构建新发展格局的扎实推进，中国的市场潜力正在不断激发，同世界各国实现互利共赢。

这是把握发展主动权的先手棋。世纪疫情突如其来，全球经济遭受严重冲击。2020年3月底，习近平总书记前往浙江考察复工复产情况。

总书记一路看一路思考：“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大

进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

2020年4月10日，中央财经委员会第七次会议上，习近平总书记首次提出构建新发展格局。

此后，党的十九届五中全会对构建新发展格局作出全面部署。“十四五”规划和2035年远景目标纲要中，以“形成强大国内市场 构建新发展格局”专篇阐述。

着眼大局、顺应大势，习近平总书记为我国中长期发展作出战略谋划——

“在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为”“要牢牢把握扩大内需这个战略基点，努力探索形成新发展格局的有效路径”“我们强调构建新发展格局，不是关起门来搞建设，而是要继续扩大开放”……

无论是国内考察座谈，还是出席国际会议，习近平总书记多次就构建新发展格局作出阐释和部署。

加快培育完整内需体系、加快科技自立自强、推动产业链供应链优化升级、推进农业农村现代化、提高人民生活品质、牢牢守住安全发展这条底线……把握好重要着力点，构建新发展格局加快落地。

印发《建设高标准市场体系行动方案》，通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》，举办广交会、消博会、服贸会、进博会等一系列国际经贸盛会，统筹推进21个自由贸易试验区，区域全面经济伙伴关系协定正式生效，共建“一带一路”朋友圈扩至149个国家、32个国际组织……向改革开放要动力，我国高质量发展的竞争力不断增强。

习近平总书记强调：“加快构建新发展格局，就是要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中，增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断。”

破浪前行，把舵定向。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，准确把握时与势，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚定不移推动高质量发展，我国迈向现代化强国的道路更加清晰、步伐更加坚定。

（新华社北京9月11日电）

喜迎二十大

万众一心铸青山

——记“三秦楷模”米脂县高西沟村党支部

陕西日报记者 李旭佳 周明 张乐佳

高西沟村，坐落在无定河流域内的一条小山沟，距离米脂县城20公里。半个世纪前，它与其他陕北村庄没有任何区别。

山上光秃秃，沟里乱石头。年年遭灾荒，十年九歉收。面对穷山恶水，勤劳的高西沟人并不认命。

从那个“要粮要田”的激情年代开始，米脂县高西沟村党支部大胆实践，主动退耕还林还草，将生态环境脆弱、植被稀疏、水土流失严重的穷困山村变成今日的“陕北小江南”。用艰苦奋斗和科学治理摸索出一条生态与经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

“高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板。”2021年9月，习近平总书记来榆林考察调研时肯定的话语，道出了这座“老典型”村庄的“创业”真谛。

“那边山上有松、柏、槐、榆、柠条，这边种了苹果树、枣树等，今年统一安了防电网……”9月6日，行走在高西沟村龙头山，该村党支部书记姜良彪细数着殷实“家底”。

治理40座山峁、21道沟岔，建成耕地4553亩、生态林2300亩、经济林1000亩、淤地坝126座……姜良彪说：“拍崖畔、筑地堰、挖水沟……老一辈高西沟人的苦是常人无法想象的。”

“大家用绳子把我挂在半山腰撒柠条籽，脑袋、裤腿上都是冰碴子。”1975年的“会战庙梁山”给72岁的村民高治有留下深刻印象。

1978年秋，山洪将后沟水窖淤塞，“娘子军”妇女突击队负责挖泥清淤这项任务，常秀英就是“娘子军”中的一个。

“她带头跳进冰冷刺骨的泥水中，咬牙苦干了20天，指甲盖移位了，腿骨和手指骨关节严重变形……”常

秀英的丈夫高增亮心疼地说，“我婆姨总说要听党的话，无论修田、打坝还是运土，她的苦总是最重的。”

“领头羊”高祖玉、“全国三八红旗手”常秀英、“铁嗓子”姬秀珍、“铁肩膀”高锦廉、“爬山虎”常锦栋……在治理穷山沟的壮举中，高西沟村党员和群众不屈不挠，艰苦奋斗，他们的名字刻在了高西沟村绿水青山间。

在高西沟村党支部的坚强领导和党员干部的示范带动下，高西沟人坚持沟坡兼治、林草齐上，山上造林修梯田，沟掌打坝来保持水土，实现粮食增产，保证修一亩、成一亩、丰产一亩；联产承包时，高西沟人把1660亩生态林留归集体管理，使生态林完好无损保留至今；2003年，高西沟村提出“五新”村建设，比全国提出新农村建设早3年……

“1958年，村党支部摸索出农林牧并举的‘三三制’模式，超前退耕还林还草政策40年。”高西沟村第一书记常静说，当前高西沟村已形成生态、经济、社会效益“三统一”的发展新模式。

在高西沟村，要入党，必须种活100棵树。

为顺利入党，“80后”高西沟村党支部副书记高利东每次上山打鱼鳞坑时都格外卖力，总选最大最重的油松、侧柏种植。手被磨得全是水泡，他依然咬牙坚持。“老一辈人小心翼翼将树苗‘端’上山，我们不能忘本，更不能让他们白流血流汗。”他说。

“高西沟的发展离不开党，也离不开高西沟人民。高西沟村几代人务实的作风是党员干部带出来的，我们艰苦奋斗的创业精神也是从实践中得出来的。”74岁的老党员高锦仁说。他胸前的“光荣在党50年”纪念章熠熠生辉。

1963年水土流失治理办法出台、

1983年土地承包方式确定、1987年用“数豆豆”方式选举……在高西沟，一直都是“群众的事群众定、大家的事大家议”。

“我们村党支部始终敢闯敢试，需要进行集体决策，村里喇叭一响大家就来了。”姜良彪说，在党员干部的带动下，村里的很多事容易达成共识。

持之以恒的决心、艰苦奋斗的精神、开拓创新的理念……半个世纪以来，高西沟村党支部“四任班子三代人”咬定青山不放松，带领全村奋进向上，在黄土高原上树起一面光辉的旗帜。

高西沟村是一面光辉的旗帜。

半个多世纪以来，米脂县高西沟村党支部“四任班子三代人”带领全村党员干部群众艰苦奋斗，把高西沟村建成黄土高原生态治理的一个样板。

“这可是我们半个多世纪努力成果啊！去年习近平总书记来到村里，肯定了我们走的路子是对的。”9月6日，站在龙头山上回忆起当时的高光时刻，姜良彪依然激动不已，“如今我们坚持走生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路的底气和信心更足了。未来，我们还要打造‘大高西沟’，带动周边一起发展！”

沿着这条路子，高西沟人开始了新时代的不懈奋斗。

“这里展示的是稻、黍、稷、麦的区别……”在今年新建成的米脂小米博物馆里，常静向游客讲述高西沟的历史和特色产业，“我们还打造了独具特色的小米直播间，通过网络直播让高西沟的农产品走出去，让高西沟的精神发扬出去。”

拍摄乡村故事短视频、网络直播带货、设计村文化墙……找准一条符合当地实际的发展路子，是高西沟村

党员干部每天思考的事情。

在村里确定发展生态旅游的方向后，眼看着这几年来高西沟的游客一拨接一拨，村民高锦武在家门口办起了农家乐。

“一开始担心游客吃不惯农家饭，没想到生意还不错。”高锦武说，“正是有了村里的好环境，才有了我们高西沟人如今的幸福生活。”

几十年的艰苦奋斗，让高西沟绿了起来。进入新时代，高西沟更要富起来。大力发展农产品加工、休闲农业、乡村旅游等新业态，是高西沟村党支部定下的发展方向。

“先进不是白当的，我们要在守护绿色的基础上发展特色产业，让村民搭上‘致富快车’。”姜良彪坦言，“高西沟村获得了很多荣誉，如果在我们任上没有大发展，自己都说不过去。”

不负这片青山，不负这方百姓。在高西沟村党支部的支持下，近年来，村民发展产业的积极性空前高涨。

自打今年学起养羊，刘海玲没少为羊操心：“每次喂羊后，我都会认真观察羊吃得好不好，有没有啥毛病。白天我在羊圈里看，晚上我就躺炕上通过监控看，满脑子都是羊。”

前不久，刘海玲还学会了在快手、抖音等平台上“晒”羊。“每天都有人问我怎么把羊养得这么好，我以后的日子太有盼头了。”刘海玲说。

受惠于良好的生态，不仅村里的特色产业蒸蒸日上，村容村貌也焕然一新。

9月6日午后，在高西沟村社区服务中心新时代文明实践站，一堂生动的“道德大讲堂课程”开课，崭新明亮的教室里座无虚席。“下面，我

们邀请‘陕西好人’模范为大家分享他的故事。”主持人介绍完，村民安静聆听，不时认真点头。“我们加强思想教育，激发农村基层党组织和党员创先争优的内在动力，把服务群众、做群众工作作为基层党组织的核心任务。”姜良彪说。

村里还修建了文化广场，成立了村集体经济合作社，新建了图书室等基础设施……看着村庄风貌逐渐改善、村风文明持续向好，常静很欣慰。

“进入新时代，我们更要一心扑在村庄发展上。”常静说，“作为远近闻名的生态旅游示范村，我们村可没有懒人，一个个都忙着致富哩。”

咬定青山不放松，一代接着一代干。忙于致富的同时，高西沟人并未忘本，因为大家深知，在一片黄土中求“绿”该有多难？守住绿色就是守住幸福。

在高西沟村水保生态展览馆，有这样一张照片：一群妇女围在果园里，为外贸挑选苹果，其中笑得最灿烂的，是高西沟村村委会主任高治前的母亲。

高治前现在还担任村水库看护员，每次只要一下雨，三更半夜他也得去龙头山水库转一圈才安心。“这是几代人努力换来的，责任重大。”高治前说。

幸福是奋斗出来的，这一点高西沟人深有感触：“绿被子是幸福，由它带来的硬票子、好日子更是幸福。”如再追问幸福的底色，高西沟人会不假思索地回答：“幸福的底色就是绿色。”

（转自《陕西日报》）

学习三秦楷模